

Для устранения пробелов законодательного регулирования, упорядочения гражданского оборота, приведения в соответствие с международными стандартами российских нормативно-правовых актов представляется необходимым ратифицировать Монреальскую конвенцию, регламентирующую возмещение вреда при международных авиаперевозках, а также законодательно закрепить методики расчета возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью человека.

В судебной практике сегодняшнего дня имеет смысл в части обоснования цифр возмещения вреда использовать заключения ученых, специализирующихся на оценке экономического эквивалента стоимости жизни человека.

А.Г. ИВАНОВА

*Студентка ИГиП, ТюмГУ
специальность «Юриспруденция»
Научный руководитель:*

И.В. ТОРДИЯ

*доцент кафедры гражданского права и процесса
ИГиП ТюмГУ,
кандидат юридических наук*

ПРОБЛЕМЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СРОКОВ ПРИНЯТИЯ НАСЛЕДСТВА В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

“Nos omne mortis” - что в переводе с латыни означает “все мы смертны”, и это неоспоримый научно доказанный факт, помимо всего прочего, очень важный и с точки зрения юриспруденции. Ведь именно факт смерти любого человека будет порождать наследственные правоотношения, права и обязанности наследников и в некоторых случаях и других лиц. Но, помимо этого, данное событие может порождать и множество проблем для правоприменителей, в частности нотариусов. Одна из проблем связана со сроками принятия наследства в российском законодательстве. Но для того, чтобы говорить о данной проблеме, необходимо рассмотреть регулировании сроков принятия наследства в законодательстве РФ в целом.

“В гражданском праве сроки являются одной из существенных характеристик наследственных отношений, которые в отличие от вещных, личных неимущественных, корпоративных и большей части обязательственных

имеют более ограниченное во времени существование. Сроки, как определенный период времени, “определяют временные границы существования самих субъективных наследственных прав, и чем меньше они, тем бережнее следует к ним относиться, чему способствует точное их исчисление.”¹

Базовым в наследственном праве является срок для принятия наследства. Данное понятие в гражданском законодательстве не закреплено, но в юридической литературе под сроком принятия наследства принято понимать определенный период времени, в течение которого наследник может принять наследство. “Цивилистическая теория и судебная практика придали пресекательный (преклюзивный) характер данному сроку, поэтому его истечение влечет за собой утрату наследником права на принятие наследства или права на наследство”², а восстановление такого срока возможно лишь в установленных законом случаях и лишь в судебном порядке.

Согласно ныне действующему Гражданскому кодексу РФ³ можно выделить два вида сроков для принятия наследства: общий и удлиненный. Общий срок для принятия наследства в соответствии со ст. 1154 ГК РФ устанавливается в шесть месяцев со дня открытия наследства, в случаях предусмотренных ч.1 ст.1114 ГК РФ. Удлиненные сроки для принятия наследства регулируются ч.2 и ч.3 той же статьи.

По общему правилу, удлиненные сроки для принятия наследства предусмотрены для наследников, право наследования у которых возникает не из простого факта смерти наследодателя, а на основании сложного юридического состава, состоящего из непринятия наследства другими наследниками, отстранения наследника по основаниям, установленным ст. 1117 ГК РФ, а также вследствие отказа от наследства другим наследником.

Что касается первой группы наследников (непринявших наследство), то такие наследники могут принять наследство в течение трех месяцев со дня

¹ См: Гаджиев В.А. Об исчислении срока принятия наследства // Наследственное право. 2006. N 2. С. 42.

² См: Гаджиев В.А. Об исчислении срока принятия наследства // Наследственное право. 2006. N 2. С. 42.

³ Далее ГК РФ

окончания общего срока для принятия наследства, т.е. в данном случае такой срок будет составлять 9 месяцев со дня смерти наследодателя и других случаев, предусмотренных законодательством. Хотя, в нотариальной практике существуют и другие мнения по поводу применения данной нормы. В публикации Е.В. Масловой по данному вопросу приводится следующий пример: “Наследником первой очереди умершего 13 февраля 2003 года Смирнова является двадцатитрехлетний сын, который не вступил наследство до 14 августа 2003 года, поэтому лишь с 15 августа по 15 ноября 2003 в нотариальную контору могут обратиться наследники имеющейся второй очереди, с 16 ноября по 16 февраля – наследники третьей очереди в случае непринятия наследниками второй очереди наследства и т.д.”¹, данное утверждение свидетельствует о точке зрения автора, что в случае непринятия наследства наследниками соответствующей очереди, для каждой последующей очереди срок продлевается лишь на 3 месяца. Если же исходить из буквального толкования ч.3 ст.1154 ГК РФ, данная точка зрения является спорной, так как срок принятия наследства продлевается на 3 месяца со дня окончания срока, указанного в пункте 1 данной статьи, т.е. с момента окончания шестимесячного срока со дня открытия наследства.

Определение сроков для принятия наследства у наследников, право наследования, у которых возникает в результате отказа наследников предыдущей очереди, либо их отстранения проходит по несколько иным правилам. Исходя из буквального толкования ч.2 ст. 1154 ГК РФ: “Если право наследования возникает для других лиц вследствие отказа наследника от наследства или отстранения наследника, такие лица могут принять наследство в течение шести месяцев со дня возникновения у них права наследования.”² следует, что отсчет шестимесячного срока должен производиться с момента признания наследника недостойным, отстранения его от наследования, либо с момента, отказа других наследников от наследства.

¹ См: Маслова Е.В. Сроки в нотариальной практике // НОТАРИАЛЬНЫЙ ВЕСТНИКЪ №8, 2004 – с.36

² См: Гражданский кодекс Российской Федерации: Части первая, вторая, третья и четвертая. – М: Издательство “Омега-Л”, 2007. – с. 414-415

Следовательно, предположив, что представитель каждой предыдущей очереди наследников будет отказываться от наследства в последний возможный для принятия представителем данной очереди день (спустя 5 месяцев и 29, либо 30 дней), получается, что принятие наследства, с учетом того, что отечественное законодательство предусматривает восемь очередей наследников, может затянуться на 4 года!

Но в литературе встречаются и иные утверждения по поводу применения данной нормы ГК РФ. Например, есть мнение, что удлиненный срок для принятия наследства, предусмотренный частями 2 и 3 ст.1154 ГК РФ, не следует дифференцировать в зависимости от основания возникновения права на наследство, и что, в целом, этот срок должен составлять 9 месяцев для обеих рассматриваемых групп.

Но, несмотря на это, мы поддерживаем точку зрения таких ученых, как В.А. Гаджиев, Л.В. Лайко¹, которые исходят из буквального толкования данной нормы при ее применении.

Рассматриваемый срок принятия наследства идет вразрез со ст. 1171 ГК РФ, согласно которой охрана наследства производится нотариусом по месту открытия наследства, путем применения ряда мер, предусмотренных ст.1172 и ст.1173 ГК РФ, в целях защиты прав наследников, отказополучателей и других заинтересованных лиц при возникновении необходимости, а также в целях устранения возможности порчи, гибели или расхищения наследственного имущества.

Часть 4 данной статьи содержит правило, согласно которому «нотариус осуществляет меры по охране наследства и управлению им в течение срока, определяемого нотариусом с учетом характера и ценности наследства, а также времени, необходимого наследникам для вступления во владение наследством, но не более чем в течение шести месяцев, а в случаях, предусмотренных

¹ См: Лайко Л.В. О понятии, способах и сроках принятия наследства// <http://www.yusticiya.ru/59.html>

пунктами 2 и 3 статьи 1154 ГК РФ, рассмотренных выше, не более чем в течение девяти месяцев со дня открытия наследства.”¹

Встает закономерный вопрос, каким образом следует поступить нотариусу, в случае затягивания срока принятия наследства на 4 года, если в наследственную массу входит, скажем, юридическое лицо, хозяйственная деятельность которого “заморожена”, в связи со смертью правообладателя, быть не может, иначе будут нарушены права работников данной организации. В данном случае необходимо назначение доверительного управляющего, что предусмотрено нормами ГК РФ, но, к сожалению, нотариус, выступая доверителем управления, связан 9-ти месячным сроком, предусмотренным ч.4 ст.1171 ГК, и на срок больший договор доверительного управления заключить, не может. Можно привести и другой пример. Подобные ситуации могут возникнуть и если после смерти наследодателя в наследственную массу вошли драгоценные камни или драгоценные металлы. В соответствии с гражданским законодательством нотариус, при вхождении в наследственную массу драгоценных камней в качестве одной из мер по их охране передает их на хранение банку по договору хранения ценностей в банке. Здесь нотариус также ограничен девятимесячным сроком, на который возможно заключить данный договор с банком.

Каким образом возможно устранить рассмотренные противоречия в законодательстве?

Можно предложить несколько вариантов.

Первый и самый простой вариант - продлить срок, предусмотренный статьей об охране наследства до четырех лет. В этом случае, данный срок будет покрывать удлинённый срок для принятия наследства в случаях, предусмотренных ч.2 ст. 1154 ГК РФ. Эффективность данного решения небезупречна, так как такое продление связано с рисками, появляющимися в

¹ См: Гражданский кодекс Российской Федерации: Части первая, вторая, третья и четвертая. – М: Издательство “Омега-Л”, 2007. – с. 421

результате столь длительного управления имуществом третьими лицами. Ведь за период 4-летнего срока, скажем, активы предприятия, входящего в наследственную массу, могут обесцениться и т.п.

Второй вариант – законодательно закрепить отсутствие необходимости в дифференциации продолжительности удлиненного срока в зависимости от основания возникновения права на наследство, и установить его в пределах 9 месяцев, таким образом, необходимо будет исключить ч.2 ст.1154 ГК РФ и дополнить соответствующими основаниями ч.3 этой статьи.

Как вариант, возможно также обращение к опыту иностранного законодательства, регулирующего наследственные правоотношения.

Так, законодательство Украины, ст.1270 Гражданского кодекса Украины, помимо общего срока в 6 месяцев предусматривает и удлиненный срок для принятия наследства. Для обоих видов наследников назначен единый удлиненный срок в 3 месяца с момента непринятия другими наследниками наследства или отказа от него. Также, с учетом того, что законодательством Украины предусмотрено лишь пять очередей наследников, то даже при самом затянутом варианте срок принятия наследства не будет составлять более полутора лет. При этом норма (ст.1283 Гражданского кодекса Украины), регулирующая охрану наследства, предусматривает, что охрана наследственного имущества длится до окончания срока, установленного для принятия наследства, четко срок не оговаривая, и, давая, тем самым, возможность нотариусу действовать непосредственно в течение всего периода принятия наследства.

Положителен также эстонский опыт регулирования наследственных правоотношений. Специальным Законом Эстонии “О наследовании”, предусмотрен довольно интересный порядок принятия и отказа от наследства. Необходимо заметить, что в Эстонии закреплена презумпция принятия наследства, и законодательство лишь устанавливает срок (“3 месяца с момента, в который наследник узнал или должен был узнать о смерти наследодателя и

своем праве наследования”¹), в течение которых наследник одной из трех очередей, возможных в Эстонии, может от своего наследства отказаться. Примечательно то, что этим же законом предусмотрена возможность нотариуса продлевать срок “отказа от наследства”, при этом величина срока не оговаривается. А касательно применения мер по хранению наследственного имущества, то они, согласно ст.111 того же закона, могут применяться вплоть до принятия наследства наследниками, независимо от срока этого принятия.

Таким образом, как видно из нашей работы, проблемы определения сроков принятия наследства в законодательстве Российской Федерации как никогда актуальны. И мы надеемся, что данная работа заинтересует и будет полезна как теоретикам, так и практикам права.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГРАЖДАНСКОГО И АРБИТРАЖНОГО ПРОЦЕССА

А.А. АЙДАКОВА

*студентка ИГиП ТюмГУ
специальность «Юриспруденция»
Научный руководитель:*

Н.В. СУХОВА

*доцент кафедры гражданского права и
процесса, кандидат юридических наук.*

УСЛОВИЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ СОГЛАШЕНИЯ О ПОДСУДНОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

В условиях интенсивно развивающихся международных отношений все большую актуальность приобретает вопрос их законодательного регулирования. Безусловно, многие столетия внешняя политика государств была направлена на создание нормативной базы для решения тех или иных вопросов, возникающих в сфере публичных правоотношений, но в процессе глобализации в авангарде международного сотрудничества заняла прочные позиции тема гражданского оборота, осложненного иностранным элементом.

¹ См: ч.1 ст. 119 Закон Эстонии “О наследовании”